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Néhány hónappal 89. születésnapja előtt, 2022. március 6-án elhunyt a magyar had-
történetírás jelentős, nemzetközileg is széles körben ismert alakja, dr. Bencze László, 
nyugállományú alezredes, a történelemtudomány kandidátusa. Hivatásos katonatiszt 
volt és egyben történész, ami ideális párosítás egy hadtörténész számára (ahogy jó 
tizenöt esztendővel ezelőtt egy szakmai vitában megfogalmazódott…), ám mit sem ér 
a tudomány iránti alázat és invenciózusság nélkül. Bencze László rendelkezett mind-
kettővel, így lett belőle pályafutása során tudós katona.

Bencze László 1933. május 13-án született Kaposváron, és az ottani Táncsics Mi-
hály Gimnáziumban érettségizett 1951-ben. Még abban az évben megkezdte katonai 
szolgálatát, majd úgy döntött, hogy élethivatásának választja a katonatiszti pályát. 
A következő években szolgált csapatnál és katonai tanintézetben egyaránt, ám so-
kat elmond felfogásáról és terveiről, hogy 1957-ben sikeresen felvételizett a buda-
pesti Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészkarára, történelem–magyar szakra. 
Állandó vidéki szolgálati beosztása mellett nyilvánvalóan komoly kitartást követelt 

a fővárosi egyetemen tanulni, ám Bencze 
László sikerrel teljesített minden felada-
tot, és 1963-ban kézhez kapta középisko-
lai tanári oklevelét. Ezzel azonban nem 
elégedett meg, és a következő években 
– szintén az ELTÉ-n – elvégezte a filo-
zófia szakot is, erről a diplomát 1968-ban 
állították ki a számára.

Bencze László történészi karrierjének 
talán legfontosabb állomásaként 1966 
decemberében a Hadtörténeti Intézet és 
Múzeum Hadtörténeti Intézetének állo-
mányába került. Ettől kezdve már nem 
csupán a szolgálat ellátása mellett, hanem 
főállásban foglalkozhatott kedves tudo-
mányával, a hadtörténelemmel. Ennek 
egyik első kézzelfogható eredményeként 
1970-ben bölcsészdoktori fokozatot szer-
zett az ELTÉ-n. (Disszertációjának címe, 

Bencze László őrnagy  
1975 szeptemberében
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melyet summa cum laude védett meg: Az ellenforradalmi katonai elit kialakulásá
nak vizsgálata egy tiszti csoport pályafutásának bemutatásával 1919–1920ban.) Még 
ugyanebben az évben a Hadtörténelmi Levéltár Bécsi Állandó Kirendeltségének de-
legátusa lett, és ezzel páratlan lehetőség nyílt meg előtte a Habsburg–magyar közös 
múlt leggazdagabb történeti forrásgyűjteményének első kézből történő tanulmányozá-
sára. Magyar hadtörténész számára aligha van ennél vonzóbb munkahely, és Bencze 
Lászlónak teljes hat esztendő adatott meg ennek az egyedülálló kincsesbányának a ki-
aknázására. Ez idő alatt nem is tétlenkedett, ezt bizonyítja, hogy későbbi kutatásai 
mind kapcsolódtak az osztrák–magyar közös hadtörténelem 19–20. századi, a bécsi 
Kriegsarchivban őrzött dokumentumaihoz. Így történt ez mindenekelőtt a következő 
– és karrierjének ismeretében a legjelentősebb munkájának minősíthető – opuszát, az 
1982-ben sikerrel megvédett kandidátusi értekezését megalapozó anyaggyűjtésének 
esetében is. A BoszniaHercegovina okkupációja 1878ban című disszertációban olyan 
témát választott feldolgozásra, amelyre – bár kiemelkedően fontos szerepet töltött be 
a dualizmus kori osztrák–magyar had- és politikatörténetben – a történettudomány 
kevés figyelmet fordított. Mondják, hogy sok értekezés sorsa már a szerencsés téma-
választással eldől. Bencze László kandidátusi dolgozata esetében alighanem ez volt 
a helyzet. Bár mindkét bírálója a korszak magyar történettudományának jeles képvi-
selője volt: Niederhauser Emil és Palotás Emil, mindketten határozottan támogatták 
a kandidátusi fokozat odaítélését. Az ő pozitív értékelésük egyértelmű bizonyítéka 
volt annak, hogy Bencze Lászlót a magyar történészek „céhe” teljes jogú tagjává fo-
gadta. A disszertáció azután 1987-ben könyv alakban is megjelent az Akadémia Kiadó 
gondozásában.

Bencze László munkáját a Hadtörténeti Intézet és Múzeum vezetése is nagyra ér-
tékelte, ezt az is bizonyítja, hogy a nyugdíjkorhatár elérését követően is tovább dol-
gozhatott és a Hadtörténeti Intézet igazgatóhelyettesévé is kinevezték (1988-ban). Így 
nyugállományba helyezésére csak 1991 nyarán került sor. Ez azonban nem jelentette 
azt, hogy az immár nyugállományú alezredes elszakadt volna a hadtörténetírás mű-
velésétől. A következő években sorra publikálta sikeres köteteit: 1991-ben a könig-
grätzi csatáról (Königgrätz: a testvérháború vége), 2001-ben a solferinói csatáról (Sol
ferino, 1859), 2003-ban az 1918 júniusi első piavei csatáról (A Piavefront), 2005-ben 
Napóleon bécsi hadjáratáról (Napóleon bécsi hadjárata, 1809). A felsoroltak mellett 
könyvet jelentetett meg a kiegyezés előzményeiről – Uralkodók, főrangúak, katonák 
(2001) –, az első világháborús állóháború előtörténetéről – Az állóháború harcászati 
és hadászati előzményei (2009) –, a Monarchia hadgyakorlati érmeiről, illetve Európa 
1849 és 1871 közötti hadtörténetéről (mindkettő 1990). Jelentőségét tekintve azonban 
talán a legnagyobb hatású publikációja mégis az volt, amikor 2005-ben sikerült az 
okkupációról szóló kötetét angol nyelven is megjelentetnie The Occupation of Bosnia 
and Herzegovina in 1878 címen, amely Király Béla professzor nagy sikerű történeti 
sorozata, a War and Society in East Central Europe 39. köteteként nemzetközi elis-
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mertséget szerzett Bencze Lászlónak. Az angol változat megszületése az 1990-ben 
az Egyesült Államokból Magyarországra látogató magas rangú hadtörténészdelegá-
ció vezetőjének volt köszönhető, aki magával vitte Bencze könyvét hazájába, ahol az 
időközben folyó véres balkáni háború következtében komoly érdeklődést váltott ki. 
Különösen az irreguláris felkelők elleni korabeli harci tapasztalatok tették nagyon is 
fontossá munkáját, és mivel angol nyelven nem állt rendelkezésre még csak hasonló 
részletességű tudományos igényű feldolgozás sem, a magyar hadtörténész könyvének 
lefordítása egyszerre különös fontosságot kapott. A világháló tanúsága szerint Bencze 
László kötetét azóta is nélkülözhetetlennek tartják a 19. század második felének bal-
káni történéseit kutató szakemberek világszerte.

Bencze László négy évtizedes szolgálatát számos magas kitüntetéssel ismerték el, 
többek között kétszer megkapta a Haza Szolgálatáért Érdemérmet. Hosszú betegség 
után bekövetkezett halálával a magyar hadtörténészek egy kiváló szakembert, tiszttár-
sai hűséges bajtársat, egykori munkatársai remek kollégát veszítettek el. Emlékét és 
nevét nem csupán számos kötete és sok-sok ismeretterjesztő írása őrzi, hanem barátai 
és kollégái emlékezete is. Nyugodjék békében!

Pollmann Ferenc
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E számunk tartalmából

„Moro a konklúzióban újra megfogalmazza a fejezetek során többször is szóba ho-
zott alaptézisét, hogy tudniillik a város által kitűzött célok eléréséhez nem voltak meg-
felelőek a felhasznált eszközök. Nem a fegyveres erő mennyiségéről van szó, tehát nem 
arról, hogy az anyagi eszközök ne lettek volna elégségesek a kitűzött stratégiai cél el-
éréséhez, hanem hogy hiányzott az állam jellegéhez illő átfogó stratégia. […] ennek az 
oka, hogy a Köztársaság politikai döntéshozói elődeiktől, riválisaiktól és ellensé geiktől 
eltérően egészen egyszerűen nem értették meg a geopolitikai helyzetet.”

(Kruppa Tamás)

„A honvédnévkönyvek a honvédegyleti mozgalom kutatásában is nagy jelentőségű-
ek, mivel ezen szervezetek személyi állományára tudunk következtetni belőlük. Mi-
kár ezen felül az emlékműállításokat is számba vette, és közölte az egyletek vezető-
ségének nevét is.

Mikárnak, Virányinak, Morzsányinak, Bernsteinnek, Korponaynak és társaiknak  
a munkája a honvédegyletek adminisztrációját is elősegítette, hiszen sokszor pont 
egy-egy névkönyv összeállítása érdekében gyűjtötték össze az adott településen vagy 
megyében az igazolt honvédeket. Az ismert honvédegyleti névsorok többsége az 1867–
1890 közötti időszakban keletkezett.”

(Ress Zoltán)

„Zubovits jóslatai nemcsak az olasz–török háború elhúzódását illetően igazolódtak 
be, hanem hasonlóképp előre látta Olaszország átpártolását az ellenséges szövetségi 
rendszerhez, az antanthoz, ami az I. világháborúban realizálódott. 1915. április 26-án 
írták alá az olasz–francia–angol egyezményt, amelyben Olaszország kötelezte magát, 
hogy minden erejét felhasználja szövetségesei valamennyi ellensége ellen, számos te-
rületért cserébe.”

(Kazareczki Noémi)




